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Димитровден – международен ден на мавруда и начало на
зимните месеци

Автор(и):  Растителна защита
Дата: 26.10.2023  Брой: 10/2023     

Преди близо 100 години, на Димитровден, когато повечето винари вадят виното от джибрите,
майсторът на Станимашката малага, Аристи Чорбаджаков - Чорбаджака, започвал гроздобер.
Неговата прецизност в грижите за лозята и майсторлък в правенето на вино и до днес са пример за
качество и отношение към занаята. Затовa именно Димитровден, 26-и октомври, е избран да бъде
празник на българското вино и Международен ден на мавруда. В народния календар с Димитровден
се отбелязва и началото на зимните и по-студени месеци. Време е за червено вино, споделено с
близки и приятели.

Според народните представи от Димитровден започва зимата, народна поговорка гласи: „Георги носи
лято, Димитър – зима“. Според легендата Св. Димитър е покровител на зимата и студа и е по-голям
брат на Св. Георги. Той язди на червен кон, а от дългата му бяла брада се изсипват първите снежинки
– „Дойде ли Димитър, идва и снегът“.На Димитровден се прибират ралата на сухо, редят се дървата
за зимата, очакват се първите снегове. Характерни са и трите дни след Димитровден, т. нар. Миши
дни.
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В старопланинските райони следят ако срещу празника месечината е пълна, пчелите ще се роят и
кошерите ще са пълни с мед, а кошарите ще са пълни с агънца.

По стар обичай на имен ден се ходи неканен и се носят бели цветя за именика, за да е блага зимата.
Цветята се увиват с ален конец, за да са здрави имениците. На Димитровден на трапезата се
приготвя курбан или гювеч от овнешко и пилешка яхния – от петел, ако именикът е мъж и от кокошка,
ако е жена. Сервират се зеленчуци. Също на масата се слага варена царевица, пестил, пита с ябълки
или печени ябълки, рачел, и тиква.

Честит имен ден на: Димитър, Димислава, Димитрина, Димитрия, Деметра, Демира, Демба, Дима,
Димка, Димо, Димана, Митко, Митра, Митка, Митрана, Мита, Диян/а, Диан/a, Деян/а Драго.

 


